Čo je elektrina
Všimli ste si niekedy čo sa deje, keď si češete suché umyté vlasy plastovým hrebeňom alebo kefou? Vlasy sa priťahujú k hrebeňu a nemôžeme sa dobre učesať, pretože jednotlivé vlasy sa navzájom odpudzujú, ako je to zobrazené na obr.1. Môžeme povedať, že hrebeň a vlasy sa pri vzájomnom styku zelektrizovali. 

Vlasy a hrebeň z plastu sú pred česaním elektricky neutrálne. Pri česaní prechádzajú niektoré elektróny z hrebeňa na vlasy. Tak vznikajú v hrebeni kladné ióny, hrebeň má kladný elektrický náboj.      Hovoríme, že hrebeň sa pri styku s vlasmi zelektrizoval kladne. Vo vlasoch však prevládajú záporné elektrické náboje elektrónov nad kladnými nábojmi protónov. Vlasy majú záporný elektrický náboj.     Pri česaní hrebeňom z plastu sa zelektrizovali záporne. Kladne zelektrizovaný hrebeň a záporne zelektrizované vlasy sa navzájom        priťahujú                  elektrickou silou, sú kamaráti. Záporne zelektrizované vlasy sa elektrickou silou navzájom odpudzujú, ako keby sa na seba hnevali.
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Obr.1 Zelektrizovanie vlasov pri česaní hrebeňom.
Obr.2 Zelektrizovanie pásika trením prstov.
Pozrime sa na iný podobný jav. Pásik vystrihnutý z mikroténového vrecka prehneme uprostred a pošúchame ho medzi prstami. Pásik sa pri styku s prstami zelektrizuje. Pri trení pásika medzi prstami prechádzajú niektoré elektróny prstov na mikroténový pásik. Preto na pásiku prevládajú záporné náboje elektrónov.  Obidve polovice pásika sa zelektrizovali záporne, majú záporný elektrický náboj, preto sa navzájom odpudzujú                          , rovnako ako vlasy.


Popísané javy súvisia s elektrickými vlastnosťami látok. Vieme, že atóm obsahuje veľmi malé častice, jednými z ich sú elektróny. V atóme je okrem elektrónov časť, ktorú nazývame atómové jadro. Atómové jadro je oveľa menšie ako atóm a aj ono sa skladá z častíc. Tieto častice sa nazývajú protóny a neutróny. Elektróny sa navzájom odpudzujú.

Aj protóny sa navzájom odpudzujú


, avšak elektróny a protóny sa navzájom priťahujú. 

Obr.3 Vzájomné silové pôsobenie elektrónov a protónov.

Vzájomné pôsobenie elektrónov a protónov nazývame elektrické silové pôsobenie. Sily, ktorými na seba tieto častice pôsobia nazývame elektrické sily.

Skúsme sa pozrieť na iný pokus zobrazený na obr.4. Balóny silne pošúchame na vlasoch, na svojom oblečení alebo hodvábnou šatkou. Šúchaním sa prenesie určitá časť elektrónov záporného náboja na balóny. Chytíme povraz, na ktorom sú pripevnené balóny v jeho strede. Balóny sa navzájom  odpudzujú! Táto záhadná sila, ktorú sme nazvali elektrická pôsobí na diaľku. Keď vložíme svoju voľnú ruku medzi tieto dva balóny, budú sa balóny približovať ku ruke. Keď ruku odtiahneme balóny sa budú znova odpudzovať. 

Alebo, ruku budeme približovať k jednému balónu, balón a ruka sa budú priťahovať. 
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Obr.4 Zelektrizovanie balónov a vzájomné pôsobenie ruky človeka a zelektrizovaného balóna.

O časticiach a telesách, ktoré na seba pôsobia elektrickými silami, hovoríme, že majú elektrické vlastnosti, alebo tiež že majú elektrický náboj. Či je teleso elektricky nabité, môžeme zistiť aj zariadením, ktoré nazývame elektromer. Podľa výchylky ručičky zistíme veľkosť náboja na platni, tyčinke a ručičke elektromera. Elektromerom môžeme merať kladný aj záporný náboj.
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Obr.5  Meranie elektrického náboja elektromerom

Okolo zelektrizovaných telies je elektrické pole. Elektrické pole pôsobí elektrickou silu len na zelektrizované telesá. Elektrická sila môže byť príťažlivá alebo odpudivá. Napríklad sa prejavuje pri pásikoch z mikroténového vrecka (obr.2). Keď pustíme z vodovodu tenký pramienok vody, potom si hrebeňom si niekoľkokrát prečešeme vlasy a priložíme tento hrebeň k pramienku. Na obr.7 vidíme, že pramienok vody sa odklonil smerom ku hrebeňu.
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Obr.6 Čiarový blesk.

       Obr.7  Odklon pramienka vody pôsobením elektrickej sily

Ako sme sa dozvedeli, keď niektoré telesá trieme, môžu potom elektrickou silou priťahovať iné telesá. Niekedy z nich môžu dokonca preskakovať iskry. Elektrické iskry ste už určite videli . Možno máte doma elektrický zapaľovač plynu. Keď ho stlačíte, preskočí v ňom iskra a zapáli plyn. Najväčšou elektrickou iskrou je blesk (obr.6). Iskry pri česaní vlasov a blesk majú tú istú podstatu. Je to výboj elektrických nábojov, čiže dej, pri ktorom sa dva rovnako veľké nesúhlasné náboje rušia. Preskočí medzi nimi iskra a počujeme krátky praskot.

Elektrická sila je pre náš život veľmi užitočná. Vďaka nej totiž vzniká elektrický prúd, a ten využívame od okamihu keď sa ráno zobudíme až do okamihu keď večer zhasíname nočnú lampu a ideme spať. Čo všetko dokáže elektrický prúd keď prechádza elektrickými spotrebičmi? Dokáže napríklad rozžeraviť vlákno žiarovky a žiarovka sa rozsvieti. 
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