SEMESTRÁLNA PRÁCA – SLNKO, MESIAC, ZEM









Peter Siman









5p013

​

Úvod



Ako tému pre svoju semestrálnunu prácu som si vybral Slnko a Mesiac z dôvodu bližšieho poznania nebeských telies, aj vďaka ktorým môžeme žiť na našej planéte a ktoré značne ovplyvňujú naše životy. Taktiež som sa rozhodol venovať ich zatmeniam, ktoré patria k jedným z najzaujímavejším prírodným úkazom. 

​

Slnko 


Slnko je hviezda v strede slnečnej sústavy. Má približne päť miliárd rokov a predpokladá sa, že bude svietiť ešte aspoň ďalších päť miliárd rokov. Slnko je tvorené najmä vodíkom (90 %) a héliom (8 %). V jadre Slnka sa každú sekundu premení 700 miliónov ton vodíka na hélium v procese nazvanom jadrová reakcia. Vnútri slnka prebiehajú reakcie, pri ktorých z ľahkých jadier vodíka vznikajú jadrá hélia, pričom sa uvoľňuje obrovská energia vo forme svetla, tepla a iných zložiek elektromagnetického žiarenia, ktorá umožňuje existenciu života na Zemi. 
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Energia 


Prechádza cez radiačnú a konvektívnu zónu k fotosfére (viditeľná časť Slnka- povrch), kde opúšťa Slnko vo forme svetla a tepla. Nad fotosférou sa nachádza chromosféra (vnútorná vrstva) a extrémne riedka koróna (vonkajšia atmosféra) , oblasť horúceho plynu, ktorá siaha milióny kilometrov do okolia. Jemné častice unikajúce z koróny sú slnečným vetrom, ktorý prúdi priestorom rýchlosťou stoviek kilometrov za sekundu. Keď dôjde k úplnému zatmeniu Slnka Mesiacom, chromosféru a korónu je možné vidieť aj zo Zeme.

 

Na fotosfére sa často nachádzajú tmavé, relatívne chladné oblasti nazývané slnečné škvrny. Zvyčajne sa objavujú v pároch alebo skupinách a pravdepodobne ich spôsobujú magnetické polia. Sú to tmavé miesta na povrchu Slnka. Majú kruhovitý alebo nepravidelný tvar. Hlavné slnečné škvrny majú dlhú životnosť a sú viditeľné aj voľným okom, malé majú životnosť len niekoľko hodín. Ich teplota je asi 2000°C nižšia ako okolie, v ktorom sa nachádzajú. So slnečnými škvrnami zvyčajne súvisia erupcie- krátkodobé výrony plazmy, ktoré sa delia podľa intenzity na tri triedy. 

Ďalšou slnečnou aktivitou


Sú protuberancie, čiže výstup slučky alebo vlákna plynu zo slnečnej atmosféry. Pohybujú sa rýchlosťou až 1330 km/s. Slnko má vplyv aj na striedanie ročných období na Zemi. Astronomický začiatok leta a zimy, okamih, keď slnko pri svojom zdanlivom pohybe dosiahne najväčšiu odchýlku od rovníka a začína sa vracať sa nazýva slnovrat. Pri zimnom slnovrate 21. decembra stojí Slnko nad obratníkom kozorožca- na Zemi je najkratší deň roka, pri letnom slnovrate 21 . júna nad obratníkom raka- máme najdlhší deň roka. So slnovratom sú spojené aj niektoré megalitické stavby praveku – Stonehenge a stavby Mayov. 

Tvorcovia chrámu Stonehenge


Museli celé roky dennodenne skúmať a pozorovať slnko, aby sa im podarilo v tejto stavbe dokonale určiť deň letného slnovratu. Okolo Stonehenge ale stále kolujú dohady, či nefungovalo aj ako observatórium, ktoré by umožňovalo predpovedať zatmenie Slnka a robiť mnohé kalendárne výpočty. 

Vzdialenosť od Zeme 


/v AU/- priemerná:149 600 000 - v aféliu (maximálna/:152 100 000 v perihéliu (minimálna):147 100 000 Gravitácia 28- násobne väčšia než na povrchu Zeme Priemer 1 392 000km (109- krát väčšie ako Zem) Hmotnosť 2 milióny bilión biliónov kg Perióda rotácie okolo osi - rovník: 24 dní 6h - póly: asi 35 dní - svojej osi: 25 dní Sklon osi rotácie k pólu ekliptiky 7° 15' Žiarivý výkon 386 miliárd miliárd megawattov Priemerná rýchlosť rotácie 1,9 km/s Úniková rýchlosť 618 km/s Teplota- na povrchu: 6 000 ºC - v jadre: 14 000 000 ºC

Zatmenie Slnka 

Zatmenia nebeských telies sú nielen nápadné a vzácne, ale aj najzaujímavejšie prírodné úkazy. Zvlášť úplnému zatmeniu Slnka ľudia venovali veľkú pozornosť už v predhistorických dobách. Už z roku 1216 pred n. l. pochádzajú prvé nesporné pozorovania zatmenia Slnka. Tento úkaz nastáva, keď sa Mesiac pri svojom pohybe okolo Zeme dostane medzi Slnko a Zem a jeho kužeľovitý tieň, ktorý vrhá do priestoru, zasiahne povrch Zeme.




Mesiac tým na určitý čas zakryje slnečný kotúč. Keďže slnko je približne 400- krát väčšie než Mesiac a je 390- krát ďalej ako Mesiac, kotúč Slnka sa javí na oblohe približne rovnako veľký ako kotúč Mesiaca. Keďže dráha Mesiaca okolo Zeme a dráha Slnka okolo Zeme sú málo výstredné elipsy, a nie ideálne kružnice, mesačný kotúč môže zakryť Slnko úplne, čiastočne, alebo prstencovité. Charakter zatmenia súvisí s relatívnymi veľkosťami zdanlivých priemerov Slnka a Mesiaca, pretože určujú dĺžku úplného, kužeľovitého mesačného tieňa. 

Mesačný kotúč 


Je vzhľadom na ten slnečný relatívne najväčší vtedy, keď je Mesiac v perigeu a Zem v aféliu, a naopak najmenší, keď je Mesiac v apogeu a Zem v perihéliu. Ak je Zem v blízkosti afélia a Mesiac v blízkosti perigea, úplný tieň môže zasiahnuť povrch Zeme, a tak v tejto oblasti Zeme vidieť úplné zatmenie Slnka. Súčastne však na miestach povrchu Zeme, na ktorý dopadá polotieň, je čiastočné zatmenie Slnka Zatmenie Slnka nastáva len vtedy, keď je Mesiac blízko ekliptiky, čiže blízko uzla svojej dráhy, a pritom je v nove. Úplné zatmenie Slnka sa vždy začína čiastočným, pri ktorom Mesiac čoraz viac prekrýva Slnko. Na začiatku je pokles intenzity svetla nepatrný a výrazný pokles nastáva až tesne pred úplným zatmením(približne päť sekúnd). 

V čase úplného zatmenia Slnka 


Je obloha tmavá a vidieť na nej najjasnejšie hviezdy. Teplota taktiež rýchlo klesá až o 10°C . Okolo tmavého slnečného kotúča žiari jasná koróna. O niekoľko minút úkaz zmizne rovnako rýchlo, ako začal. Vplyvom pohybu Slnka, Zeme a Mesiaca sa mesačný tieň po povrchu Zeme rýchlo pohybuje (približne rýchlosťou 1 km/s). Pre určité miesto Zeme je preto úplné zatmenie jav časovo veľmi obmedzený. Najdlhšie úplné zatmenie Slnka môže trvať asi 7min 40s v okolí rovníka a 6min v okolí zemepisnej šírky 45°. Ak je mesačný kotúč menší ako slnečný, nastáva za rovnakých okolností čiastočné zatmenie Slnka, pri ktorom je povrch Zeme zasiahnutý len polotieňom Mesiaca. 
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Obrázok: zatmenie Slnka 11.8.1999 – jeho priebeh v Európe

Veľkosť čiastočného zatmenia Slnka 


Sa udáva v percentách zakrytého slnečného kotúča. Prstencovité zatmenie Slnka nastáva, keď je vrchol úplného tieňa tesne nad povrchom Zeme, z miest nachádzajúcich sa pod vrcholom úplného tieňa vidieť prečnievajúci okraj Slnka vo forme žiariaceho prsteňa. Frekvencia zatmenia Slnka závisí od sklonu dráhy Mesiaca. Zatmenie Slnka nastáva len vtedy, keď je Mesiac blízko ekliptiky, čiže blízko uzla svojej dráhy, a pritom je v nove. Ak je Slnko vzdialené od uzlovej priamky Mesiaca viac ako 18,4°, k zatmeniu Slnka nedochádza. Posledné úplné zatmenie Slnka bolo pozorovateľné zo strednej Európy a odohralo sa 11. augusta 1999. Budúce nastane až 7. októbra 2135. 
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Mesiac 



Mesiac je jediný prirodzený satelit Zeme, zároveň je to najbližšie nebeské teleso. Jeho stredná vzdialenosť je len 384 000km, preto sa nám zdá byť na oblohe veľký. Svetlo preletí vzdialenosť Mesiac- Zem za 1 sekundu. Pôvod Mesiaca nie je zatiaľ jasný, no odborníci sa domnievajú, že vznikol pri zrážke Zeme s telesom veľkým približne ako Mars. Zrážka spôsobila, že sa na obežnú dráhu okolo Zeme dostal mrak úlomkov hornín, ktoré postupne vytvorili veľký kamenný chuchvalec- Mesiac. Mesiac nesvieti vlastným svetlom, ale odráža svetlo zo Slnka. 

Na mesačnom povrchu 


Vidieť aj voľným okom tmavé "moria" a svetlé planiny. Na južnej pologuli vidieť kráter Tycho s rozbiehajúcimi sa svetelnými lúčmi. Mesiac nastavuje zemi vždy iba jednu stranu. Takáto rotácia sa nazýva viazaná. Striedanie mesačných fáz vzniká v dôsledku toho, že slnko osvetľuje vždy inú časť mesačného povrchu. Ako sa mení poloha Mesiaca voči Slnku a Zemi, mení sa vzhľad ako ho vidíme z povrchu Zeme. Ako obieha Mesiac okolo Zeme, prechádza sústavou fáz, pri ktorých sa mení pozorovaná plocha Mesiaca v závislosti na postavení sústavy Slnko - Zem – Mesiac.
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obrázky:1.mesiac v nove, 2. zatmenie mesiaca 27-28. októbra 2004 (miesta kde bolo zatmenie poyorovatelné).



Stav, keď vidíme celý jeho povrch nazývame spln, nasleduje posledná štvrť, keď Mesiaca ubúda (naberá tvar písmena C). Keď Mesiac úplne zmizne, hovoríme o nove. Potom začne znovu dorastať (naberá tvar D) a cez prvú štvrť sa dostane späť do splnu. Dobu medzi dvoma splnmi Mesiaca nazývame lunácia, zodpovedá synodickej obežnej dobe a dobe rotácie Mesiaca zároveň a má trvanie 29 dní 12 hodín 44 minúta 7,5 sekundy. 

Údaje o Mesiaci


Priemer Mesiaca 3476 km Hmotnosť 1/81 hmotnosti Zeme Poloha Dráha okolo Zeme Priemerná vzdialenosť od Zeme 383 000 km Priemerná povrchová teplota Od -160ºC do 115ºC Úniková rýchlosť na Mesiaci 2,4 km/s Zatmenie Mesiaca Zatmenie Mesiaca môže nastať v jednom roku maximálne trikrát. Nastáva, keď je Mesiac vo fáze splnu, a súčastne sa nachádza v blízkosti jedného z uzlov svojej dráhy okolo Zeme, pričom vzdialenosť od uzla nemôže byť väčšia ako 16,2º. Zatmenie nastáva pri vstupe Mesiaca do zemského tieňa.





Ak do zemského tieňa vnorí celý ide o úplné zatmenie Mesiaca (môže trvať maximálne 1 hodinu a 44 minút), ak do tieňa vstúpi iba jeho časť, nastáva čiastočné zatmenie Mesiaca (trvá najviac 3 hodiny a 49 minút). 
Ak Mesiac prechádza iba polotieňom Zeme, nastáva polotieňové zatmenie Mesiaca (5 hodín a 57 minút). Zatmenie sa začína dotykom mesačného kotúča s hranicou tieňa Zeme. Túto hranicu premieta zemská atmosféra. 

Rozptyl a lom svetla v zemskej atmosfére spôsobuje


Že Mesiac je aj po úplnom vnorení sa do tieňa Zeme čiastočne osvetlený. Slabá žiara Mesiaca počas úplného zatmenia sa nazýva popolavý svit. Tmavosť zatmenia je rôzna, závisí na stave atmosféry. Tmavé zatmenia nastávajú napríklad po výbuchu sopky, keď je atmosféra zaprášená popolom zo sopky. Relatívnu tmavosť zatmenia hodnotí Dajnova škála: L=0 Veľmi tmavé zatmenie, Mesiac takmer nevidno. L=1 Tmavé zatmenie šedej alebo hnedej farby, detaily sú ťažko rozlíšiteľné. L=2 Temné červené sfarbenie tieňa, najmä v strede. Pri okrajoch pomerne svetlé. L=3 Jasne červený tieň, pri okraji farba prechádza do žltej. L=4 Veľmi svetlý až ružový tieň. Okrajové oblasti majú modrastý nádych. 

​Záver 


Táto smestrálna práca značne rozšírila moje vedomosti o sústave planét – Zem, Mesiac, Slnko. Snažil som sa písať ju tak, aby čitateľovy postupne čo najlepšie predstavila tieto tri, pre ľudí najznamejšie telesá. Pri písaní tejto práce som si uvedomil, ako málo o týchto troch vesmírnych telesách vlastne vieme.

Zdroje:  
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Poznámka: Všetky odkazy boli dostupné dňa 12.12.2006.

